

舒城县粮食和物资储备中心文件

舒粮仓〔2022〕22号

舒城县粮食和物资储备中心关于印发《深入推进 粮食产后节粮减损工作方案》的通知

各股室、各粮食经营企业：

为认真贯彻落实习近平总书记关于节粮减损的重要指示精神，有效减少粮食产后损失浪费，支持粮食全链条节约减损，助年粮食产业高质量发展，在更高层次上保障国家粮食安全，根据《中华人民共和国反食品浪费法》《粮食流通管理条例》《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发〈粮食节约行动方案〉的通知》《国家发展改革委办公厅等关于印发〈反食品浪费工作方案〉的通知》《国家粮食和物资储备局关于推进粮食产后节粮减损工作的实施意见》《国家粮食和物资储备局关于印发优质粮食工程“六大提升行动”方案的通知》《安徽省粮食和物资储备局关于深入推进粮食产后节粮减损工作方案》，县粮食和物资储备中心制定

了《深入推进粮食产后节粮减损工作方案》现印发你们，请结合实际抓好落实。



深入推进粮食产后节粮减损工作方案

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，落实深化改革、转型发展任务，促进粮食治理体系和治理能力现代化，积极推动粮食产后领域减损降耗。围绕粮食收购、储藏、物流、加工等环节，以科技创新、成果示范、重点工程、政策引导、宣传教育为手段，发挥各类粮食流通主体作用，创新减损方式途径，积极推动粮食产后领域链条化、系统化、体系化减损，促进粮食流通管理升级、模式创新，为构建更高层次的粮食安全保障体系提供有力支撑。

二、加强粮食收储环节减损

1、发挥粮食产后服务体系功能。推广应用环保烘干设施，加大空气源热泵、生物质、太阳能光伏等绿色热源烘干设备推广力度。推广一机多用干燥工艺技术，配套应用粮食产后品质测控技术，提高粮食产后干燥保质保鲜装备技术应用水平。创新粮食产后服务中心可持续运营模式。鼓励新型农业经营主体、粮食企业、粮食产后服务中心等为农户提供粮食烘干、清理等综合服务，烘干用地用电统一按农用标准管理，因地因需开展农户科学储粮项目建设。

2、推进仓储设施节约减损。开展绿色储粮标准化试点，大

力实施绿色仓储提升行动。对现有仓房进行气密性、隔热性改造，支持建设绿色低温仓储设施，推进粮食仓储信息化。推广使用储粮生物药剂和防霉抑菌技术，整治超标粮食，进一步降低粮食损耗，提升粮食品质。

三、强化粮食物流环节减损

1、支持粮食现代物流项目。落实国家《“十四五”粮食仓储物流基础设施建设规划》和《安徽省粮食和物资储备基础设施建设规划》，重点支持粮食物流重点线路、物流（产业）园区、应急保障等项目。

2、推广应用散粮运输新技术装备。探索应用粮食高效减损物流模式，推动散粮运输设备无缝对接。推广应用新型专用散粮、成品粮集装箱运输及配套装卸设备。

四、加快推进粮食加工环节减损

1、提高粮油加工转化率。推广低温升、立式柔性碾米等设备，扩大降低碎米率加工设备应用范围，淘汰落后加工设施。加强对稻谷小麦适度加工的引导，提高出品率。

2、统筹发展粮食初加工、精深加工和综合利用加工。探索建立粮食加工低碳低耗生产制度。响应“国家全谷物行动计划”，开展全谷物食品研发。开发功能性油脂产品，研发食用油加工新技术，减少油脂浪费。

3、加强粮油加工副产物高效和循环利用。推进粮油组分分

析开发，促进油脂加工副产物增值利用，研制多样化健康产品。研发粮油加工副产物高效转化生产蛋白质、活性多糖等新技术。倡导粮油加工副产物循环、高值和梯次利用。鼓励粮食企业应用绿色、低碳、环保设备和技术，构建循环经济系统，降低单位产品能耗物耗。

五、构建节粮减损支撑体系

1、强化科技创新。发展安全智能、高效节能储粮新技术。推进横向通风等储粮技术应用。研发移动式烘干设备。应用粮食防分级防破碎入仓装置和设备。推广应用物联网等信息技术，提高供应链减损保障能力。提升粮食加工技术装备研发水平。发展全谷物质量控制等技术。研究原粮增值加工和杂粮食品、饲用粮关键技术。示范应用自主知识产权粮油适度加工装备。布局以粮食加工为主导的国家农业高新技术产业示范区，推动产业向高端化、智能化、绿色化转变。

2、落实粮食适度加工标准，防止过度加工造成粮源损失、营养流失。抓好重点粮食产品定等指标与加工环节有效衔接。加快建立全谷物标准体系。鼓励有关社会团体、企事业单位制定相关标准，加快形成全链条节粮减损标准体系。

3、强化人才培养和技术培训，建立全县粮食仓储和节粮减损人才库，培养专业化粮食减损人才队伍。加强节粮减损职业技能培训，开展岗位练兵。推进粮食损失浪费监测方法，探索开展

粮食损失监测调查。

4、强化依法节粮减损，加强《中华人民共和国反食品浪费法》《粮食流通管理条例》等法律法规宣传贯彻。严格执行《粮油仓储管理办法》《粮油储存技术规范》以及《粮油储存安全责任暂行规定》《粮油安全储存守则》《粮库安全生产守则》等制度规定。

5、积极组织参加各类节粮减损会议、论坛和活动，分享交流粮食减损工作经验，展示工作成果。多渠道推动节粮减损合作、技术示范和人员培训。

六、加强节粮减损宣传教育引导

1、定期开展爱粮节粮主题宣传。以“世界粮食日”“全国粮食安全宣传周”“全国粮食和物资储备科技活动周”“全国食品安全宣传周”“粮食质量安全宣传日”等活动为载体，运用媒体以及展板标语等现场宣传媒介，开展全方位、多层次、立体式宣传，营造节粮减损、反对浪费、保障粮食安全良好氛围。

2、广泛开展爱粮节粮普法宣传。将学习宣传《中华人民共和国反食品浪费法》《粮食流通管理条例》作为重要普法任务，纳入“八五”普法规划。宣传落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》，严格公务活动用餐管理，引领社会文明消费。持续开展节约型食堂建设，加强宣传引导，推出具体举措，优化供餐模式，探索建设营养健康餐厅示范间，大力实施“光盘行动”。

3、深入开展爱粮节粮科普宣传。发挥“国家爱粮节粮科普平台”作用，推动爱粮节粮、营养健康科普知识进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭、进军营。支持粮食安全宣传教育基地、中小学生研学实践基地，开展实景参观、现场体验、多媒体互动、信息技术培训等活动，面向不同群体宣传推广节粮减损技术，普及健康消费、合理膳食等知识。

七、落实保障措施

1、提高政治站位。深入推进节粮减损是新形势下保障国家粮食安全、增加粮食有效供给的现实需要，是弘扬中华民族勤俭节约传统美德、培育和践行社会主义核心价值观的必然要求，是减少资源耗费、促进绿色发展的重要举措。全县粮食和物资储备系统要坚决扛稳保障国家粮食安全重任，深刻认识节粮减损工作的全局性、长期性、紧迫性，积极创新举措，抓紧抓实、抓出成效。

2、加大综合投入。成立县粮食储备系统节粮减损工作专班，组长蒋立权，副组长汪世宏、杨宗长，成员杨建国、沈龙成、吕美海、孙长安、周磊；制订节粮减损工作方案。县粮储中心主动与相关部门沟通协作，争取县财政资金，支持节粮减损各项工作。创新投融资方式，积极整合资源，撬动社会资本投入节粮减损领域。加强节粮减损科技研发和人才培养，夯实节粮减损科技支撑和智力支持。

3、加强督查检查。节粮减损工作纳入粮食安全党政同责考核。从2022年开始，县粮储中心将对辖区内涉粮经营主体进行督查检查，检查各经营主体节粮减损工作进展和成效。